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“Integrated Supply Chain Planning is not for Everyone Yet” by Larry Lapide

Glosario de siglas:

APS:
Advanced Planning and Scheduling ( Planificiación y programación avanzada

ATO:
Assemle-to-Order ( Montaje bajo pedido

BOM:
Bill-of-Materials ( Lista de materiales

BTO:
Build-to-Order ( Construido bajo pedido

CTO:
Configure-to-Order ( Configurar bajo pedido

ERP:
Enterprise Resource Planning ( Planificación de Recursos Empresarial

MTO:
Make-to-Order ( Fabricación bajo pedido

MTS:
Make-to-Stock ( Fabricación para almacenar

SCE:
Supply Chain Execution ( Ejecución de la cadena de suministros

SCM:
Supply Chain Mangement ( Gestión de la cadena de aprovisionamientos

SCP:
Supply Chain Planning ( Planificación de la cadena de suministros

The issue: supply Chain planning suites need to align company processes

Mientras que los vendedores de software SCP ponen énfasis en las ventajas y beneficios de los paquetes integrados SCP, solo una minoría de compañías de primer nivel han aplicado el concepto. Los vendedores de SCP diseñan y muestran sus paquetes en unos procesos “intergalácticos” de cadena de suministro que permiten a los usuarios planificar por completo la cadena de suministros, solo pulsando un botón. Aunque el concepto es bueno, pocas compañías están preparados para implementar los procesos top-down y los grupos de planificación centralizados necesarios para que funcione. Así, mientras que los vendedores ensamblan paquetes de software integrado, los clientes a menudo compran componentes par apoyar su proceso bottom-up de acercamiento a la planificación. Aun así el limitado interés de los usuarios no impide que los fabricantes de ERPs salten al mercado de los SCPs integrados

Mientras que existen en el mercado muchas aplicaciones integradas de SCP, no todas las compañías tiene los procesos de negocio y la perspectiva organizacional para soportarlos. Sin embargo, estas compañías que ahora compran solo componentes, están interesadas en sistemas SCP integrados en el futuro.

Conclusiones: existen abundantes tecnologías de SCP integrados, pero pocas están preparadas para ser usadas

Los SCP integrados desarrollan planes de aprovisionamiento de alto nivel

Un proceso SCP integrado intenta hacer coincidir el suministro y la demanda de forma amplia a través de las operaciones de producción y distribución. En entornos de fabricación MTS, ATO y CTO, un módulo comercial de planificación de suministros se usa habitualmente para dar soporte a SCMs integrados. En entornos de fabricación MTO o BTO, SCPs integrados se soporta en módulos de planificación de fabricación y programación de producción.

A causa de que los modelos computacionales que se necesitan para representar todas las actividades de la cadena de suministro (hasta un nivel de detalle) son tan amplios, los SCP integrados, tal como los venden y como son implementados por los usuarios, a menudo desarrollan planes de alto nivel basados en datos agregados. Para evitar el problema de escalabilidad, mucho vendedores recomiendan implementar una aplicación SCP integrada, con limitados BOMs , rutados de fabricación y conjuntos de productos agregados.

SCPs Integrados significan planificación sincronizada concurrente

La mayor parte de las planificaciones se hacen de forma independiente por cada área funcional, dando como resultado planes de fabricación, compra y distribución separados y a menudo inconsistentes. A medida que los fabricantes de SCP desarrollaron aplicaciones para planificar cada área funcional, intentaron integrar las área para hacer una planificación sincronizada concurrente, así, se podían desarrollar los múltiples planes de forma de sincronizada y concurrente. También usaron tecnologías ASP, incluyendo métodos de optimización basados en reglas y restricciones. De esa manera, se permitía a los usuarios a desarrollar planes optimizados al planificar globalmente en lugar de forma individual.

La mayoría de empresas no tienen los procesos para aprovechar al máximo los SCPs

Para que un SCP integrado sea al máximo de efectivo, una organización necesita planificar globalmente. La organización que lo liderase podría ser un equipo multidisciplinar o con un departamento de planificación centralizado. Pero 

Para aprovechar al máximo el conjunto de aplicaciones de un SCP integrado tal como se lo venden a uno, un enfoque centralizado es mejor. Desafortunadamente, la mayoría de las compañías están estructuradas de una forma funcional, con departamentos separados para fabricación, compra, logística y atención al cliente.

La mayoría de los fabricantes de SCP le dan un enfoque centralizado

Aunque los departamentos de planificación centralizados no son habituales, los fabricantes de aplicaciones y las consultoras abogan por productos que soportan procesos SCP integrados. Durante el ciclo de ventas, la mayoría de los fabricantes utilizan una simple ilustración de cadena de suministro para presentar que sus aplicaciones tienen un talante centralizado. Así, los usuarios pueden vislumbrar una solución que podría colaborar en mejorar sus procesos actuales. Usualmente, lo que el cliente necesita no conecta con lo que el fabricante vende.

Compartir información y colaboración en los procesos de planificación puede ser práctico

En lugar de implementar una enfoque centralizada de planificación, puede ser más sensato para los usuarios implementar primero un enfoque intermedio que se apoye en la compartición de información y colaboración en los procesos más de los que habitualmente usan. Haciendo eso, se permite a las entidades que planifican, realizar la planificación de sus propias operaciones, incorporando información de otras identidades tales como sus restricciones de recursos o planes. Mientras no haya una organización que desarrolle planes de ámbito global, puede dar un conjunto armónico de planes. La compartición de información y un enfoque colaborativo, puede que no lleve a un conjunto óptimo de planes para toda la cadena de suministro, pero los planes con los que opere la organización pueden resultar suficientemente óptimo.

Los fabricantes de SCPs van más allá de la empresa

Planificando con una base interempresarial, en lugar de una base intraempresarial, significa mayor ganancias ya que la planificación se hace conjuntamente entre todos los participantes de la cadena de suministro. Un enfoque más práctico implica que se incorporen las restricciones de suministradores y clientes dentro de sus procesos de planificación. Los colaboradores comerciales pueden así armonizar sus planes de cadena de suministro en lugar de tener a un solo realizando un plan optimizado para todo la cadena.

La integración con los sistemas transaccionales es importante

La integración con los sistemas transaccionales ERP u otros es necesario para los SCP. Los procesos SCP a menudo necesitan datos agregados más que transaccionales, así su uso debe agregarse para ser usados en los sistemas de planificación. Los resultados de alto nivel de las aplicaciones SCP se deben alimentar de los sistemas transaccionales. Estos resultados deben ser también desagregados. Los datos entre las aplicaciones SCP  y los sistemas transaccionales también deben sincronizarse en el tiempo.

Los fabricantes de ERPs han “vendido” la integración fuertemente frente a los mejores fabricantes de SCPs. Una aplicación que pre-integra planificación y transacciones es una ventaja competitiva para los ERPs una vez superados los iniciales problemas de integración. Sin embargo, el beneficio debe compararse a las diferencias de funcionalidad y beneficios incrementales derivados de las mejores aplicaciones. Los fabricantes de SCPs, por otro lado, se venden como un partner de los ERPs y están desarrollando maneras más fáciles de integrar sus aplicaciones con los sistemas transaccionales.

Recomendaciones para usuarios

· Haz un mapa de sus procesos de planificación actuales, identificando cualquier desconexión y aspectos informales. Utilice el modelo de referencia del Supply Chain Council. Rediseñar los procesos, luego insistir en que el fabricante de software demuestre como el software puede soportar los procesos tal como se han diseñado. Esto asegura que el software soporta lo que tu planificas, no lo que el fabricante cree que es mejor para ti.

· Hacer reingeniería de tus procesos y organización para dar apoyo a la aplicación SCP que compres. La implementación del software no significa beneficios automáticos. Puede implicar el establecimiento de una organización de planificación centralizada con la autoridad para realizar planificación y programación de alto nivel de las actividades de la cadena de suministro. Puede que se necesiten los flujos de trabajo y procesos dispuestos por un entrono colaborativo y de compartición de información intraempresarial.

· Compare la integración con otros criterios cuando selecciones un software. Mientras que la propuesta de comprar aplicaciones SCP de un fabricante de ERPs es atractiva pero no debe ser la única en ser considerada. También son importantes la funcionalidad, los beneficios resultantes y el tiempo para obtener beneficios.

· Eije una consultora de cadena de suministro y un partner de integración de sistemas que se dirija a los cambios de la organización y de procesos que deberías hacer para darte cuenta de la ventajas de un SCP integrado.

Recomendaciones para los fabricantes

· No intente vender los SCP intergalácticos. Los usuarios no remplazarán todas sus aplicaciones, especialmente si están funcionando correctamente. Ayude a los usuarios a tapar los huecos donde sus sistemas no los cubran sus necesidades o no funcionen bien.

· Haga más aplicaciones configurables a las estructuras organizacionales actuales. Desarrolle componentes en su SCP que se puedan vender separadamente y sean fácilmente integrables con otras aplicaciones para permitir a los clientes varias aplicaciones para sus procesos

· Asegúrese que los usuarios tiene los procesos de planificación en su lugar para soportar sus aplicaciones SCP.

· Sea capaz de integrarse con los sistemas transaccionales mediante sus propios interfaces o hechos por un tercero.
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