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ERP y otros sistemas de software integradores pueden, sin duda, añadir valor a las empresas. De acuerdo a las opiniones de William S. Lovejoy la volatilidad de un ambiente competitivo es una primera idea para si las empresas deberían o no utilizar sistemas –mecanismos- centralizados de control. En estas áreas más volátiles, la centralización debería evitarse y los subordinados deberían de estar provistos de suficiente información como para tomar decisiones.  El desafío clave es el diseño de las organizaciones humanas con los incentivos apropiados.
Los programas de integración permiten a las empresas tener sus datos al corriente, uniformes, automáticamente actualizados y accesibles a toda la empresa. Los cambios en la demanda y la disponibilidad de recursos será automáticamente trasladada a las respuestas de tu proveedor en la cadena de suministro. La producción será programada en la cantidad correcta, en el tiempo correcto, para maximizar el servicio al cliente minimizando las mermas. Las ventas de esos software están creciendo rápidamente y algunos clientes ya presentan ganancias importantes en sus procesos. 

Aún así, estas afirmaciones son realmente antiguas y no necesariamente describen los programas ERP Y APS. El sistema MRP-II ya prometió hace 25 años lo que el ERP promete hoy. 

El tema principal del artículo es intentar llegar a conocer cuantas decisiones deberían automatizarse. 

Los esfuerzos fallidos en la implementación del sistema MRP llevaron a las empresas a tomar en cuenta el JIT (just in time, un sistema no dependiente de los ordenadores). Ahora, en el esfuerzo de implementación de los ERP, ASP, podemos decir que hemos aprendido algo de la era MRP? Podemos evitar los problemas que surgieron con ese software?  Aunque la respuesta es afirmativa, hay que decir que la integración de datos no dirige el proceso de toma de decisiones.

Los sistemas ERP pueden ser extendidos con módulos que  que usen la información automáticamente para tomar decisiones. Reemplazar juicio humano puede o no ser útil. 

En ambientes cambiantes, la toma de decisiones tendría que residir en las personas, mientras que en ambientes estables la toma automática de decisiones tiene sentido. 
VOLATILIDAD Y SISTEMAS DE CONTROL

El concepto de Volatilidad se refiere a las cambiantes tecnologías, competición y/o preferencias de mercado. Las compañías de las nuevas tecnologías operan en un ambiente volátil. Un ambiente estable es aquel en el cual las tecnologías y las preferencias del consumidor son relativamente fijas durante un periodo de tiempo. Los representantes de industrias de proceso luchando para sobrevivir pueden no estar muy de acuerdo con el hecho en el hecho que su ambiente sea estable, pero de hecho lo es. Los desafíos no son menos difíciles, son simplemente diferentes.
 En un ambiente volátil muchos de los desafíos que necesitan hacerse son nuevos para la organización. Los parámetros críticos para la organización están continuamente en cambio. Proveer a los empleados la información necesaria para tomar sus propias decisiones es la mejor manera de proceder, especialmente a partir del hecho que los individuos más cercanos a la acción, aquellos mejor posicionados para resolver los desafíos diarios que la organización va a encontrase,  son los que se encuentran en los niveles más bajos de la organización.

 DESCUBRIR LA INFORMACIÓN DORMIDA.
Sin embargo, uno de los beneficios potenciales de un sistema ERP, es la preocupación por los ambientes competitivos. La clave para implementar mejoras es la de encontrar el “material y información dormidos”. “Sleeping material + sleeping information”. La información dormida es aquella que, siendo útil, nadie se preocupa de comunicar.
DECISIONES ÓPTIMAS 

Los sistemas de programación avanzados son más apropiados en ambientes estables. El software no debería optimizar ninguna decisión cuando los parámetros básicos sean cambiantes. En un mudo rápidamente cambiante, la decisión habría caducado antes que cualquiera que estuviera usando el sistema se hubiera dado cuenta, y al final el resultado serían decisiones basadas en un modelo que estaría fuera del real.

AMBIENTES VOLÁTILES

El desafío real en ambientes descentralizados está en la organización de los recursos humanos para que puedan utilizar la información correctamente. Las tecnologías de la información pueden ayudar, pero no son la parte imporatante.
Conclusión

La visón dada por los nuevos sistemas ERP/APS repite las promesas de los sistemas MRP-II . Estos productos añaden valor a las compañías y pueden ser de relativa utilidad en ambientes competitivos estables. Sin embargo, en ambientes más volátiles estos modelos de decisión deberían evitarse, porque el mundo cambiará más rápido que los propios modelos, resultando en decisiones erróneas, pobres.

En estos ambientes, métodos más descentralizados de coordinación son los apropiados. Los empleados deben ser provistos con la información necesaria para tomar decisiones. Ese es el gran reto, el diseño de la organización humana para que los trabajadores tengan los incentivos adecuados para tomar decisiones de manera inteligente. La creatividad humana es aún el recurso más valioso.
HOW MANY DECISIONS SHOULD YOU AUTOMATE?
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