La empresa, lugar de progreso para el individuo, Paul Evans


Concepto tradicional de “progreso” o “desarrollo”:

· Escalar dentro jerarquía de puestos de responsabilidad dentro de la empresa

· Dirección de personal se basa en esta idea de “desarrollo” ( evaluación trabajo, promociones, planes de sucesión, ...

Problemática Actual

· Mercados globales suponen una nueva generación de competidores a nivel internacional. Pueden haber competidores pequeños (con mayor flexibilidad) que supongan una seria amenaza).

· Éxito competitivo estriba en ofrecer productos o servicios de máxima calidad con máximo valor añadido, pero al mínimo coste
· El problema es que la dirección de personal actual se siguen basando en las ideas desarrolladas entre los años 50 y 70, y no se ha “actualizado” con la nueva concepción de los mercados globales y del éxito competitivo.

Tipos de desarrollos dentro organización

· Escalas de desarrollo en la empresa: una “escala profesional” (científica, técnica, funcional), y otra “escala directiva”

· Problemas de estas “escalas” es que son limitadas, y no contemplan los nuevos factores de éxito competitivo. Éstos suponen:

· Necesidad de eliminar diversos niveles de la organización: aumentar la flexibilidad y disminuir los costes.

· Creación de grupos de proyecto para reducir el tiempo de comercialización.

Tendencias profundas (aquellas que pasan en todas las culturas y países)

· Tendencia principal:

· Se pasa de la ética de trabajo basada en el deber a una basada en el disfrute (hedonista)

· Persona idónea para un puesto no sólo es aquella que hace bien el trabajo, sino aquella que disfruta haciendo lo que hace, y se sienta orgulloso de ello

· Otras tendencias: 

· mayor autonomía del trabajador, dándole una mayor expresión personal  en el trabajo (“hazlo como piensas lejos de partidos políticos, sindicatos,...”)

Conceptos de desarrollo profesional de carrera

· Escala convencional: idea convencional del progreso en una empresa a través de una escala. Es bastante limitada. 

· Expansión de la competencia (del puesto): expansión “radial”, ampliar sectores, divisiones o funcionalidades del puesto. “Progresar” por el hecho de aumentar tus competencias dentro de esa división.

· Espiral: progresión lateral u horizontal, es decir, hacer dos o tres carreras en una vida (en vez de limitarse a una). Adquirir nuevas competencias no necesariamente relacionadas con el trabajo actualmente desempeñado.

Matriz de progresión de competencias

¿Cómo afectan estos cambios a la dirección de personal?

· Valoración 360º: trabajador es valorado por: Jefe, Subordinados, Compañeros

· Retribuciones: actualmente se hace por rendimiento (no es la solución mágica, ya que incrementa costes sin que necesariamente se refleje un aumento de productividad); pero a largo plazo (en el futuro) se debería retribuir por capacidades (competencias, valor añadido, ...)

· Otros aspectos que se ven afectados en la propia empresa: planificación sucesión, reclutamiento, formación, desarrollo carrera...

¿Cómo llevar a cabo estos cambio?

· Se debe canalizar el desarrollo en espiral; no hacerlo de golpe.

· Aunque se necesitaran muchas personas que se desarrollen “en espiral” (75%), se precisarán también especialistas / profesionales (10%), y generalistas -tipo MBA- (15%).

· Aunque todavía hay mucha gente que piensa en el desarrollo según escalas, hay un 60-65% que reconocen que preferirían desarrollarse en espiral

Conclusiones

· Los cambios en las estructuras de las empresas deben traducirse en cambios en comportamientos y actitudes; cambios en la estructura profunda de la empresa. No deben ser cambios que nadie note que han existido!

· Los propios directivos de personal deben ser los pioneros para implementar esos cambios.
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