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El autor, hace referencia a un análisis de los puntos de vista de dos compradores y vendedores de Servicios de Outsourcing.

Los Objetivos del Outsourcing IT (Contratar servicios de terceros para realizar la función del departamento de sistemas) son principalmente la reducción de costos y el deseo de focalizarse en el negocio en sí y no en  Tecnologías de información. 

A diferencia de los años 90 en donde la tendencia era hacia el outsourcing, actualmente existe la tendencia de elegir inteligentemente proveedores y de conocer otras alternativas de servicios parar los sistemas de información que puedan guiar y crear la infraestructura para la gestión de la información y la toma de decisiones. Este articulo tiene el propósito de señalar los aspectos importantes que se deben tener en cuenta para la selección de una alternativa de servicios en IT.

Se presenta a continuación (Cuadro 1) un marco de ayuda para la toma de decisiones, en donde uno de los parámetros es el valor que tienen las IT en el negocio y el otro son las prestaciones operacionales asociadas al servicio. Este marco sugiere que:

· Si el valor de las IT son centrales o esenciales para la estrategia de negocio es peligroso un desvío o el dejar estas capacidades para terceros, ya que estos sistemas contienen información confidencial o importante que podría ser filtrada en el mercado

· Si el valor de las IT es medianamente, alto pero las prestaciones operacionales que la propia empresa puede ofrecer son débiles, una Prueba de mercado para analizar las prestaciones/ servicios que  ofrecen los preveedores de servicios IT en el mercado puede dar más datos para decidir si hacerlo internamente o externamente.

En cualquier caso si las prestaciones /servicios operacionales que ofrecen las IT son débiles, y el valor de las IT en el negocio es bajo, se puede optar por un servicio de terceros (outsourcing) que podrían ofrecer  más servicios y capacidades que las propias.  Pero si por el contrario las IT son importantes para la estrategia de negocio y no se cuenta con las capacidades técnicas para realizarlas, entonces es importante considerar el realizar un outsourcing pero mucho más selectivo, es decir elegir a un proveedor lo suficientemente competente para que pueda brindar estos servicios aa la compañía, ya que podría simplificar y satisfacer los servicios, pero si los sistemas de información tienen un valor central en el  negocio (Ej . Servicios por internet) entonces es necesario pensar en un desarrollo propio de esta tecnología.

Valor de negocio  las IT
                      Esencial / Central
Test de Mercado


Insource

Poca importancia y muchos proveedores
Outsourcing


Smart Source





 Expectativas

     Satisfacción

Prestaciones operacionales de las IT





IT: Tecnologías de la información

Existen en la practica muchos riesgos que pueden limitar la actuación de los outsourcing, aqui se tienen en consideración 11 riesgos, considerados los más importantes:

1. Posibilidad de una debilidad en la Administración.-
Sea la opción que tome una compañía para realizar un outsourcing, ellos deben contar con ejecutivos capaces de conocer la administración de las operaciones de sistemas y de conocer como administrar contratos y relaciones con terceros.

Si las IT han sido mal gestionadas es muy probable que se gestionen a los proveedores externos de la misma forma, por ello para reducir los riegos de un outsourcing una compañía debe ser capaz de gestionar primero sus propias tecnología, ya que el proveedor puede aprovechares de las debilidades en la gestión de la información, y puede ser una oportunidad de conflictos, sus servicios no pueden satisfacer sus expectativas de servicios.  

2. Personal sin experiencia.
Otro argumento es que la empresa proveedora de servicios más especializada no siempre tiene al personal mas preparado o más especializado, siendo esto un factor importante para el outsourcing. Se pueden presentar incluso algunos casos en que el proveedor de servicios envíe a la compañía cliente personal no tan especializado, o personal para que sea capacitado en la misma compañía.

Muchas a veces cuando se entrega un proyecto, y surgen problemas es muy difícil encontrar al personal capacitado para que lleve a cabo o continúe con el proyecto de outsourcing, ya que el personal adecuadamente capacitado es muy difícil encontrar.

3. Incertidumbre del negocio.-
Una empresa que decide por el outsourcing debe tener claro su dirección el en futuro y sus necesidades a largo plazo. Una empresa que realiza cambios en IT con la finalidad de reducir costos con una visión a corto puede encontrarse con costos de oportunidad que se incrementan con la incertidumbre del negocio.

4. Anticuadas herramientas de tecnología.-
¿Como estar seguros que tu proveedor podrá estar constantemente actualizado con la tecnología?. La implementación del Outsourcing tiene como principal objetivo la reducción de costos continuos en el tiempo, por ello se requiere un proveedor que mantenga una innovación constante de sus habilidades en sistemas de la información.  Se espera que la presión del mercado hará que los proveedores de servicios inventen soluciones alternativas, con la finalidad de poder ofrecer siempre una tecnología actualizada. 

5. Casos aislados de incertidumbre

Los proyectos en general de IT, tienen un grado de incertidumbre asociado a ellos. Las compañías deben evitar contratos de outsourcing rígidos, por lo que se debe de firmar contratos con cláusulas de variación y con revisiones anuales, para adecuarlo a los cambios de la compañía. Esto puede implicar unos costos extras, pero mucho menores a los problemas legales futuros con los proveedores.

Entre más grandes sean las incertidumbres, más debería ser el deseo de una compañía de controlar su propio destino.

6. Costos escondidos

Existen dos tendencias en general de todas las compañías que llevan a cabo el outsourcing, la primera son las compañías que subestiman los costos de implementación, y la segunda son las compañías que subestiman los costos de la administración y gestión del proyecto. Ocasionando que las empresas proveedoras no puedan ofrecer o mejorar los servicios prestados, ni actualizar la tecnología, que pudieron ser ofrecidos como alternativa en un inicio.

Las empresas por ello deben tener claro los posibles ahorros de costes futuros, o prever la discontinuidad tecnológica

7. Falta de un aprendizaje organisacional

El fenómeno de aprendizaje organisacional, es muy importante en el dominio de las aplicaciones, porque la administración tiende a aprender y valorar las aplicaciones de IT utilizándolas y viendo futuras oportunidades de desarrollo. Es por esto que el entregar ventajas estratégicas a proveedores externos, reduce la capacidad de desarrollo de las empresas, y debido a ello se recomienda cambiar la relación con el proveedor desde un contrato comercial a una sociedad estratégica. 
8. Pérdida de la capacidad de innovación

Las empresas quieren mantener su capacidad de innovación en IT, porque habrán nuevas formas de proveer servicios de sistemas y de explotarlos en beneficio del negocio . Cuando se contrata un outsourcing esta capacidad se ve disminuida, porque se requiere recursos dedicados para crear procesos organizacionales fluidos y competencias experimentales y emprendedoras que los proveedores de servicios no lo permiten. 

9. Peligros de un triángulo eterno 

Hace algunos años en que las IT no eran bien entendida por las compañías se crearon intérpretes o mediadores que funcionan para trasmitir y entender las necesidades del cliente (consultoras), creándose un triángulo entre la compañía cliente, la empresa proveedora de servicios y la consultora, entonces por un lado esto es un problema porque no existe un contacto directo entre el cliente y el proveedor, y por otro existen directivos que prefieren optar por las consultoras para que puedan entender sus necesidades y puedan comunicarla a los proveedores, pero todo ello significan mayores costos que la empresa debe asumir.

10. Indivisibilidad tecnológica

Hoy en día, las empresas empiezan a utilizar el outsourcing en partes del negocio indivisibles, como son la provisión de computadoras, servicio técnico de hardware, mantenimiento de software, mantenimiento de los sistema de redes y cableado  y soporte a usuario. Dada la naturaleza específica de la compañía en su dominio de desktop, es recomendable pensar dos veces antes de decidir el outsourcing en esta y otras áreas indivisibles del IT
11. Enfoque poco claro.

El outsourcing, no se preocupa de proveer ideas de aplicaciones aceptables e innovativas, ni se preocupa por dar el esfuerzo y el compromiso requerido en la implantación de sistemas, ni mucho menos en la cosecha y entrega de los beneficios de los IT. El problema con el outsourcing es que se concentra en el “como” del IT y no en el “que”. Se enfoca en la parte proveedora y no el las demandas del cliente.

Conclusiones

Estos once riesgos no ocurren en todas las decisiones de outsourcing, pero no son inusuales. Para evitar estos riesgos, se pueden tomar los consejos de artículos de gestión o  a través de una selección muy cuidadosa de los servicios y proveedores de servicios. 

Las razones comunes para un outsourcing de servicios de IT son la reducción de costos, mantener el enfoque del negocio, y subcontratación de sistemas heredados. A pesar de los riesgos y la complejidad que el outsourcing  implica, la experiencia puede sugerir que llevando un proceso pensado en la estrategia de la empresa a futuro puede lograr unas ventajas competitivas sostenibles.

