Sistemas de Información

INFORMATION SYSTEM INTEGRATION

· De la misma forma en que la cadena de valor se está extendiendo más allá de las empresas, los Sistemas de Información de los proveedores y los clientes se están convirtiendo en parte de cada una de las arquitecturas de información del otro.

· Cada unidad organizativa se divide en 3 capas o niveles:

· Arquitectura de negocio: define la estructura organizativa y los flujos de los procesos de negocio.
· Arquitectura de aplicación: define la implementación real de los conceptos de negocio en términos de aplicaciones de empresa. El objetivo principal de este nivel es proporcionar la cohesión entre el nivel de arquitectura de negocio y el de arquitectura tecnológica.
· Arquitectuta tecnológica: crea la infraestructura tecnológica y de comunciación. Se requiere que la tecnología de la información cumpla con los requisitos de negocio especificados en niveles anteriores.
· Una vez definidos estos niveles se require una integración horizontal de los mismos para poder soportar procesos de negocio integrados eficazmente.

· Para lograr esta integración horizontal existen las siguientes capas/niveles:

· Procesos horizontales en la organización: los procesos de negocio cortan horizontalmente la estructura organizativa tradicional para lograr una ventaja competitiva.
Para lograr este objetivo los sistemas de información debes estar integrados, lo cual no es una tarea fácil, sobre todo si ya existen sistemas de información heterogéneos.

· Integración de la arquitectura de aplicaciones de la empresa: el objetivo es integrar sistemas ERP diferentes. Normalmente esto se consigue pro medio de algún tipo de mensajes de petición de servicio. Aplicaciones como Mercator son especialistas en construir adaptadores para la conexión entre ERP’s autónomos como SAP R/3 y People Soft, a través de interfaces de entrada de datos, mesajes de servico, etc.
XML está naciendo como un estándar para la definición de la sintaxis de las estructuras de datos que se envian a través de Internet, y como una alternativa a EDI (Electronic Data Interchange) ( ver caso Mobilis, como ejemplo.

Por otra parte, hay que tener en cuenta que la instalación de un ERP a menudo requiere (o, al menos, debería) un desarrollo de reingeniería de procesos. Sin embargo, no se suele aceptar que los procesos de negocio cambien por requerimiento de la funcionalidad de los sistemas de información.

· Integración de nivel medio: en este nivel aparecen las tecnologías avanzadas que permitan crear componentes de los sistemas de información que permitan la integración (CORBA, monitores tranasaccionales, etc). La frontera entre la capa anterior y esta no está muy clara, aunque en el último existe un componente técnico mucho más importante.
Como ejemplo de tecnologías utilizadas en este nivel se encuentra el OMG (Object Management Architecture).

· Por último,estas son algunas tecnologías implicadas en el desarrollo de Sistemas de información:

· Sistemas paralelos y distribuidos: los sistemas en paralelo (al contrario de los secuenciales) poseen la capacidad de realizar varias tareas concurrentemente (a la vez). La principal ventaja es la rapidez y la desventaja la complejidad de diseño que se requiere.

· Sistemas de bases de datos: organización de los datos a través de tablas, evitando la redundacias (duplicidad de información) a través de la técnica de la normalización de las tablas (1ª forma normal, 2ª f.n. y finalmente 3ª f.n.)

· Ingeniería del Software: diseño de la arquitecutura del sistema de información a través de herramientas C.A.S.E (Ingeniería de software asistida por ordenador)

· Inteligencia Artficai
· Sistemas multimedia
